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OCHOBHW OBEKTH




OnpepeneHue
MaTpuua - NpaBoObrb/IeH MAacMB OT YMCAA C pasmep m X n

BekTop - maTpuua c eamH pea nav eamH ctonb, 1xn, mx 1

CKanap - matpuuyacpasmep 1x1
BbBeXgaHe Ha maTpuum

Yypes ABEH CMUCHK OT eIeMeHTHU
KaTo pe3y/TaT oT onepauum

ObpblieHME KbM MAaTPULLA —4Ype3 HEMHOTO UME
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*CNnNCHK oT CTOﬁHOCTM, HapeyvyeHn enemeHTn Uainm KOMIMNOHEHTH

*Paspenuntenn:, ; UHTepBan
*OrpaHunyutenu: | |

*[IbN}KMHA Ha BEKTOpP: BpoAT Ha enemeHTUTE, length

*BeKTOp-pen 1 BEKTOP-CTbAD

[Mpumepwu:
>>v=[13,sqrt(5)] >>c=1[1; 3;sqrt(5)]
V= c=
1.0000 3.0000 2.2361 1.0000
>> length(v) 3.0000
ans = 2.2361
3 >>c2=]3
>>v2 =[3+45] % uHTepBanbT MMa 3HayYeHue 4
v2 = 5]
75 c2=
>>v3 =[3+4 5] 3
V3= 4 /ﬁ
345 5 ﬂ




Onepauum c BeKTopu

OAPUTMETUYHM onepaummn
BEKTOP U CKanap

BEKTOPU C eAHaKBa Ab/1IXKUHA
noenemeHTHU onepaynu

“Mpumepun:
>>v4 = 3*y
v4 =
3.0000 9.0000 6.7082
>>Vv +v3
ans =
4.0000 7.0000 7.2361
>>vy5 = 2%y -3*v3
V5 =
-7.0000 -6.0000 -10.5279
>>V + V2
??? Error using ==> +

Matrix dimensions must agree.




OnepaTtop :

PAaBHOOTAA/Ie4YEHMU
eNeMEHTH

nedunHmMpa ce
NHTEPBAN M CTbIKA

a:b — pesynratvT e o> vl = 1:7
BEKTOP, CbAbpsKall, [
yncnataotra ao b 1 2 3 4 5 g 7
CbC CTbMNKa 1

a:c:b — pesyntatvT € o5y = 1:0.25:2
BEKTOP, CbabpKaL,  [i=

HNCNaTa OT a 40 b 1.0000 1.2500 1.5000 1.7500 2.0000
CbC CTbllKa C




feHepupaHe Ha BeKTOpH

©B pe3synTart OT onepaumnAa
>>w=[123],z=[89]
>>cd =[2%*z,-w]
W =
123
7 =
89
cd =
1618-1-2-3




fpyrv onepaumm csekropu

3afasaHe Ha cToMHOCT Ha  CopTupaHe Ha

ENEMERT e/leMeHTUTe
>>vec=[6 8 2 4];

>>vec(2)=3
vec = ans =

6 3 2 4 2 3 4 6
]

N3BAnMYaHe Ha CTOMHOCTM Ha efleMeHTH
>> vec(4)

>> sort(vec)

ans =

4
>> vec(2:3)
ans =

3 2 '411




Apyru onepaunu c BEKTopu OnucatenHa CTaTUCTUKA

vec = >> mean(vec)

6 3 2 4 ans =

3.7500

>> min(vec) >> std(vec)
ans = ans =

2 1.7078
>> max(vec) >> cumsum(vec)
ans = ans =

6 6 9 11 15
>> sum(vec) >> diff(vec)
ans = ans =

15 -3 -1 2

/@
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TpaHCNOHMpPaAHe Ha BeKTopu: '

>>w, W', ¢, '
W =

1-23

ans =

1

-2

3

C =

1.0000
3.0000
2.2361

ans =

1.0000 3.0000 2.2361

>>t=w+ 2*c
t=
3.0000 4.00007.4721




TpaHCNOHUPaHE Ha BEKTOPU OT KOMMJIEKCHU YMCAA

ox'

X,

>> X = [1+3i, 2-2i]

ans =

1.0000 + 3.0000i 2.0000 - 2.0000i
>> X'

ans =

1.0000 - 3.0000i

2.0000 + 2.0000i

>> X.'
ans =
1.0000 + 3.0000i
2.0000 - 2.0000i




CKkanapHo npoussegeHue ll Ha BekTopu *

AKO U U V Ca BeKTopucC
Ob/IXKUHA N, U e BeKTop-pea,

a V e BeKTop-CTbnb, C uy

CKaNapHOTO Npon3seaneHu 9
Ha ABaTa BEKTOPA € YNCNO i = [uil, ul,..., Un], T =
NONy4eHO KaTo Cyma oT

nponsseneHnATa Ha

KopecnoHAupalwmnTe cu

s

[pumenp:
>>u=[1,2,3];
>>v=[1;2;3];
>> prod=u*v

prod = nr= Z Uil

14 i=1




MoenemeHTHO NnpousseaeHune Bl Ha BeKTopu .*

AKO U U V Ca BEKTOpU OT
eaunH TUM, C Ab/XKUHA N,
noesnemMmeHTHOTO
npou3BeaeHMne Ha ABaTa
BEKTOPa e BEeKTOop,
e/leMeHTUTe Ha KOUTO ca
Npou3BeAeHMATA Ha
KopecnoHaupaLimTe cu
e/leMeHTHU

[Mpumep:
>>u=[1,2,3];
>>v=[1,2,3];
>> prod=u.*v
prod =

1 4 9

u-U = [y, uava, .., Uy V).




Apyrn noenemeHTHU onepauumn ¢ BEKTOPHU

®leneHuve Ha BekTOpU ./

BEKTOPW C e4HaKbB TUM U pa3mep
>> u./v
ans =
1 1 1
AeneHne Ha HyJ/ia
>>u=[1,0,3];
>>v./u

ans =
1 Inf 1

>> u./u
ns =
1 NaN 1




Apyrn noenemeHTHU onepauumn ¢ BEKTOPHU

© /[leneHne Ha CKaslap Ha BEKTOP
>>1./v
ans =
1.0000 0.5000 0.3333

©CreneHyBaHe .M
>>v. N2

ans =
1 4 9




*Pasmep Ha maTpuua *TpaHCNOHMpPaHe Ha JE
>>m1=[1,2,3; 4,5,6; 7,8,9; maTpuua o
0,0,0] >>m2=m1’ =
ml= m2 = é‘
1 2 3 1 4 7 O S
4 5 6 2 5 8 0
7 8 9 3 6 9 O
0O 0 O >> size(m1)
>> size(m1) ans =
ans = 4 3
4 3 >> size(m?2)
>> size(ans) ans =
ans = 3 4
1 2




*CymMma OT enemeHTuTE Nno
cTbaboBe

Pe3yNTaTbT € BEKTOp-pea;
>>sum(m1)
ans =
12 15 18

* Cyma Ha enemeHTUTE OT
3a4a4eH cTbnb
>>sum(m1(1:3,3))
ans =
18

*CymMma Ha efiemeHTuTe oT
3a4a4€eH pen
>>sum(m1(3,:))
ans =
24

*Cyma OT efleMeHTUuTE no
penose
pPe3ynTaTbT € BeKTOP-CTbAb

aJIfoOpPpUTbM!

1) TpaHCNOHMpPaHe Ha maTpuLaTa
(onepaums ’);

2) u3uncnasaHe Ha CymuTe no
cTbnboBe;

3) TpaHCNOHMpaHe Ha pe3ynTaTa.
>>sum(m1')’
ans =
6
15
24
0
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Mgekon Q2
=
m

=
©03Ha4yaBaHe Ha efieMeHT =
A(m,n) - enemeHTHT B ped m U CTbab n =
>
AOCTbMN A0 eNeMeHT Ha MmaTpumLuaTa =
AN
>> A(3,3) =
ans =
7/
NOCTbN A0 eNeMeHT Ha MacuB Ype3 enH MHAEKC
“A(4,2)= A(8)
" MAaCUBDBT Ce CbXpaHABa MNO cTbnboBe KaTo €aAUH ObAbl BEKTOP-
cTbNb
>> A(8)
ans =
15

/@
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m
®zeros BCUYKN enemeHTHn ca 0; JJ§>
®ones BCUYKM eNleMeHTH ca 1; =
Peye BCUYKU enemeHTHn ca 0, C U3KNoUeHUe Ha Tesun =
OT rNaBHUA AMaroHan, Komto ca 1l g‘
®rand npaBuAHO pa3npeaeneHn cay4yamHu YNCna; =
®randn HOPMaNHO pa3npeaeneHun cayd4amHu YNcna;
®magic Marmdecku Keagpart ot cteneH N - KBaapaTHa

maTtpuua NxN c enemeHTH ectectBeHM ymcna ot 1 o N?
TaKMBa, Ye CymaTa OT YMcnaTa BbB BCEKU XOPU3OHTAN, BEPTUKA
WU TNaBeH AgMaroHan e egHa cblua, pasHa Ha N(N%+1)/2;

®pascal maTpunua Ha lNackan ot cteneH N - cMMeTpUYHa
NONOXKUTENHO AePMHUPAHA MATPULA C LLeSIOYNCIEHN
CTOMHOCTM, NOJIY4EHU OT TPUBIbJIHMKA Ha lNackan (NbPBOTO U
nocneaHOTO YMC/IO BbB BCEKM pea e 1, a apyrute ce noay4vyasar

KaTO CyMa OT ABeTe YNCNa Ha/L, Hero)
<%
s




 nipuwvepu J wacneunanun marpuun il 9
>>7=zeros(2,3) >> |=eye(4) JE
L= | = i

0 0 0 1 0 0 0 =

0 00 0 1 0 0 T
>> M=magic(2) 0o 0 1 0 =
M =

1 3 O 0 0 1

4 2
>> P=pascal(4)
P=

1 1 1 1

1 2 3 4

1 3 6 10

1 4 10 20




Onepauuu c maTpuum

*J/lnaroHaAHU maTpnuu

* CaMO eJIEMEHTUTE Ha
rnaBHUA gmaroHan diag()
ca pas/inyHm ot 0

reHepuparT ce ypes
BEKTOpP, KOUTO 3a4aBa
e/leMeHTUTEe Ha raBHuA
ANaroHan

*Cyma OT e/ieMeHTUTe Ha
rNaBHMA AMAroHan

*Cb3/aBaHe Ha orneaanen
ob6pa3 Ha maTpumLa

e BepTuKaneH fliplr()
e xopu3oHTaneH flipud()

*ObpaTHa maTpmua - inv()=

1./

NMpumepn

>>d =[-3-2-1], D = diag(d)

>> sum(diag(D))
ans =
-6
>> fliplr(D)
ans =
0O 0 -3
0 -2 0
-1 0 O
>> inv(D)
ans =
-0.3333 0 0
0 -0.5000 0
0 0 -1.0000

UTINALYIN O MUNIYdILO



e ©
*3aBbpTaHe Ha 90° *[lpemaxBaHe Ha YacCTu OT E
>>rot90(m1) MaTpuuaTa: Ha CbOTBETHATa | =
ans = YacT ce NPUCBOsABa CUMBON | &
3 6 9 0 3a npas3eH macus [] =
2 > 80 *PasmepbT Ha MmaTpuLaTa E

1 4 7 O

ce HamasiABa aBTOMATUYHO
-

oucme e gonkera Al )= [ noemaxea -
ManMEI,aTa pes Ha maTpuuara A;
>> tril(m1) A(:, j) =[] - npemaxsa j-Tun
ans = CT'bJ'I6 Ha maTpuuaTa A;
All (5) 8 A(:, 3:7) =[] - npemaxsa o1 3
7 2 9 no 7 ctonb Ha maTpuuata A;
0 0 O A(:, [159]) =[] - npemaxBa 1,

519 cronb.

/@
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. >
*N3BeXKaaHe Ha e S
eieMeHT o0 >
0.2000 2.2586 E
>>tab(2,3) 0.3000 3.1333 =
ans = 0.4000 3.7282 =
0.5000 3.9900 =
1.1683 >> tab(:,1)=[]
tab =
*A3TpUBaHe Ha 0 o
efleMeHTU 2.2586 2.1521
3.1333 2.7961
o 3.7282 2.9987
PEA 3.9900 2.7279
° CTb f|6 >> tabtab=[tab,tab]

CnensaHe |[]

tabtab =
0
2.2586
3.1333
3.7282
3.9900

0 0

2.1521
2.7961
2.9987
2.7279




YMHOXeHMe Ha maTtpuum

* Pe3ynTaTbT OT YMHOXEHWE Ha MaTpuum c pasmepmxn mn x le

MmaTpuua c pasmep mx 1

* AKoO A e matpumua c pa3amep m x n U X e BeKTOp-CTb/16 ¢ pa3mep n,
Pe3y/TaTbT OT YMHOXEHMETO e BEKTOP OT CKallapHUTe nponsBeneHns Ha
BCEKM pen OT maTpuuaTa A ¢ BeKTopa X — BEKTOP-CTbAD C m efniemeHTa.

[ 5

[ T ]
Ar = —4
- 1 -3 -7 1

x84+ Tx (—4)+9 =1
1= B84 (=3 = (—4)+(=T) =1

2
— |13

|

>> A=[517191 11-3'-7];
>> X=[8;-4;1];
>> A*X

ans =
21
13




YMHOXXeHue Ha maTpuua ¢ | maTpuua

>>A=[579;1-3-7]

—1
—1
A =m rows { - , B=
\ _I:I |
» columns

A[m,n] x B[n,p] = AB[m,p]

(1m :x:‘ n) times (n

®p) =+ (m x p]

1 -7
>> B = [0, 1; 2, -3; -4, -5]
B=

0 1

-4

>> AB=A*B
AB =
-22 -61
22 45

>> BA=B*A
BA =
1 -3 -7
7 23 39
-25 -13 -1




TabynupaHe Ha pyHKUUM

[a ce Tabynunpat pyHKUMUTE

y =4 sin 3x
z =3 5sin 4x
3ax=0;0:1; 0:2; ...; 0:5

I
>>x = 0:0.1:0.5; >>tab=[x"y' 2

_ Akcim(2% ). 5 — K . tab =
>>y = 4*sin(3*x); z = 3*sin(4*x); 0 0 0
0.1000 1.1821 1.1683
0.2000 2.2586 2.1521
0.3000 3.1333 2.7961
0.4000 3.7282 2.9987
0.5000 3.9900 2.7279




P2t e b I
2

Onpe,u,egﬂHe Ha GYHKUMATE S5y — [inspace (0,1,11); =

y = sin 3x =

2. OnpegensHe Ha mHTepsana  >>Y = sin(3*pi*x); Z
Ha U3MeHEeHMe Ha <
aprymeHTuTe >> plot(x,y) =
O0x1 =

3. OnpepensaHe Ha CTbMKaTa Ha
N3MeHeHune n bpoA Ha
nTepaummTe

N=10; h=1/N; x = 0:h:1;
4. OnpepensaHe Ha

CTOMHOCTUTE Ha
aprymeHTuTe

pointsx=0; h; 2h; ...; 1

linspace (a,b,n),

a, b — nHTEepBan, n — 6pon
TOYKMU




I b
% vHTepBan 1 CTblka Ha aprymeHTa Je>

1. OnpepenaHe Ha x=0:0.01:2*pi; =

beH KUMATA % cTun, uBAT N AgedennHa Ha NNHUUTE >

] plot(x,sin(x),"-b',x,cos(x),'--g','LineWidth',3) %

yl=sinx % WpndT &

y2 = COS X s/et(gca,'FontName','Tahoma’,'FontSize',14) E

% Mpexa =x

2. On peaendaHe Ha grid on, xlabel('x - axes'), ylabel('y - axes') Jé

MHTepBana Ha title('Sinusoida & Cosinusoida’) =

legend('Sin(x)','Cos(x)")

U3MeHeHUune Ha

et I
0 x 2*pi

Sinusoida & Cosinusoida

L

3. OnpepgenaHe Ha
CTbMKaTa HAa UBSMEHEHMNE
n bpoAa Ha utepaunuTe
h = 2*pi /N = 0.01
4. OnpepenaHe Ha
CTOMHOCTUTE Ha 0.5
aprymeHTuTe

points x = 0; h; 2h; ...; 2*p 1

0.5

y - axes
o




[PA®UKA HA dYHKLMA

lpadpuka Ha PyHKUMA




